

Nordisk Kriminologi 35 (8)

Velkommen til oktoberutgaven av Nordisk Kriminologi!

Søknadsfrist for forskningsmidler (2010) fra NSfK

Søknadsfristen for å søke NSfK om forskningsmidler for 2010 utgår 16. november. Det gis adgang til å søke støtte til individuelle prosjekter opp til 30 000 €, og fellesprosjekter på opp til 150 000 €. Fullstendig utlysning og søknadsskjemaer på [norsk](#) og [engelsk](#) finner du på rådets hjemmeside.

Mindeord

Ulla V. Bondeson fikk ikke lov at nyde sit otium længe. Allerede et år etter, hun sluttet som professor ved Københavns Universitet, fikk hun konstateret en uheldelig kræftsygdom. Hun døde d. 20. oktober 2009, 72 år gammel.

Ullas kriminologiske karriere startet ved Lunds universitet i 1960, først som amanuensis, senere som lektor og i 1976 som professor ved Sociologiska Institutionen. Tre år senere ble Ulla professor i rettssociologi samme sted, men allerede året etter flyttet hun sin gerning til Københavns Universitet, hvor hun ble professor i kriminologi. Denne post hadde hun frem til 2007.

Det første af Ullas værker, jeg fik kendskab til, er hendes berømte undersøgelse: *Argot knowledge as an Indicator of Criminal Socialization*, publiceret i *Scandinavian Studies in Criminology*, og senere de store undersøgelser af Fången i Fångsamhället og Kriminalvård i Frihet. I den senere tid var Ulla især optaget af studier i den almene retsbevidsthed. Hendes bøger er oversat til engelsk og enkelte også til andre sprog uden for Norden.

Det er ikke muligt at nævne alle de poster, Ulla har haft. Hun var bl.a. ordfører for Nordisk Samarbejdsråd (1983-85) samt igennem en lang årrække bestyrelsesmedlem af og senere vicepræsident for International Society of Criminology. Den fornemste internationale pris, Ulla har modtaget, er utvivlsomt Torsten Sellin and Sheldon & Eleanor Glueck Award (fra American Society of Criminology i 1995).

Den internationale anerkendelse opnåede Ulla i kraft af sin forskning, først inden for Norden, hvor hun vel er kendt af alle kriminologer. Senere blev Ulla en etableret forsker i hele det internationale kriminologiske miljø, også i kraft af en ivrig deltagelse i internationale fora.

Jeg så Ulla sidste gang knap en måned, inden hun døde. Da havde hun langt overlevet lægernes dystre prognoser. Ulla var beundringsværdig stærk og til det sidste interesseret i det, der sker på den kriminologiske scene. Hun var i hele sygdomsperioden i fuld gang med at ordne alt efter sig. Ulla var meget glad for, at Lunds universitet ville modtage og arkivere alle hendes bøger og papirer, så andre kan få glæde af dem.

Noget af det, der optog Ulla mest den allersidste tid, var stiftelsen af en fond. Fonden sigter mod at fremme rettssociologisk og kriminologisk forskning i Norden, først og fremmest blandt forskere ved universiteterne i Lund og København. Ulla

har ønsket, at førsteprioritet skal gives til behandlingsforskning, dvs. studier af effekter af straf og behandling, samt studier i den almene retsbevidsthed.

Ulla begravnes d. 13. november i Vellinge Kyrka.

- Minneord er skrevet av Britta Kyvsgaard

Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheder fra Danmark af kontaktsekretær Dorthe Eriksen

Nyt fra Regeringen

Regeringen har fremlagt en [samlet plan](#) for indsats mod ungdomskriminalitet. [Udspillet](#) indeholder følgende 9 hovedelementer:

- En styrket kriminalpræventiv indsats
- En sænkelse af den kriminelle lavalder til 14 år
- Særlige "ungedommere" ved byretterne
- Ungesamråd i alle politikredse
- Hurtig reaktion
- Mere konsekvens i det sociale system
- Politiets bistand til håndhævelse af visse ungepålæg
- Kommunal egenbetaling ved anbringelse af kriminelle unge
- Sikring af konsekvent kommunal indsats over for kriminelle unge

Nyt fra Politiet

Intensivering af bandeindsatsen – [Oprettelse af Task Force](#).

I erkendelse af, at den foreløbige politiindsats endnu ikke har formået at bremse "Bandekrigen" har Rigspolitiet fremlagt en plan for en omorganisering af indsatsen mod bandekriminalitet. Rigspolitiet vil oprette en særlig enhed der etableres under navnet "Task Force Øst". Enheden der skal ledes af politiinspektør Magnus Andersen fra Midt- og Vestsjællands Politi vil bestå af ca. 75 medarbejdere, der rekrutteres fra politikredsene, Rigspolitiet og anklagemyndigheden.

Nyt fra Justitsministeriets forskningskontor

"Samfundstjeneste 2008". [Rapport](#) om udviklingen i domme med vilkår om samfundstjeneste, herunder arten af den kriminalitet de dømte har begået.

Øvrigt:

- Om få måneder begynder København, Odense, Glostrup og Esbjerg at udlevere statsfinansieret [heroin til udvalgte narkomaner](#). Formålet er at give nogle af landets mest udsatte heroinmisbrugere en mere tålelig tilværelse, og måske gøre dem i stand til at klare et job.
- Professor dr.jur. Jørgen Dalberg-Larsen har efter 40 års ansættelse ved det Juridisk Institut på Århus Universitet valgt at gå på pension.

Bogudgivelser:

- Nielsen, Gorm Toftegaard: Strafferet 2 – Sanktionerne. Jurist- og Økonomforbundets forlag, København 2009.
- Hammerslev, Ole, Jens Arnholtz Hansen og Ida Willig: "Refleksiv sociologi i praksis". Hans Reitzels Forlag, 2009.

Møder m.v.:

Dansk Kriminologisk selskab: "TV-overvågning af boligområder"
Mødet holdes tirsdag den 24. nov. 2009. Kl. 17 – 19 i DJØF' mødecenter,
Gothersgade 133, 1015 København K.

Kriminologiska och kriminalpolitiska nyheter från Finland av kontaktsekreterare Aarne Kinnunen

Nyheter:

Störning genom att skicka textmeddelanden blir straffbart som hemfridsbrott

Strafflagen i Finland ska [ändras](#) så att den som skickar textmeddelanden i syfte att störa kan göra sig skyldig till hemfridsbrott. Till följd av ändringen jämställs sändande av osakliga textmeddelanden med att ringa störande telefonsamtal. Dessutom har polisen rätt att få uppgifter av teleföretagen för att utreda hemfridsbrott. Straffet för hemfridsbrott är böter eller fängelse i högst sex månader. För straffbarhet förutsätts det att avsikten har varit att störa, vilket man ofta kan sluta sig till utifrån innehållet i meddelandena och det att de skickas upprepade gånger. Lagen träder i kraft den 1 november 2009.

Polisen ska ha rätt att undersöka och ta bort alkoholdrycker från ungdomar

Polisen ska ha rätt att undersöka de saker en person under 18 har med sig och hans eller hennes kläder yttligt sett, om det finns sannolika skäl att misstänka att han eller hon innehar alkoholdrycker. Undersökningen skall inte inkräkta på den personliga integriteten. Syftet med de [nya bestämmelserna](#) om alkoholbrott är att ingripa i minderårigas alkoholinnehav mer effektivt än för närvarande. Om polisen upptäcker att en person under 18 innehar alkoholdrycker eller en person under 20 innehar starka alkoholdrycker, kan polisen ta dryckerna bort och förstöra dem. Straffet för alkoholinnehav i strid med åldersgränserna är en ordningsbot på 20 euro, medan straffet hittills har varit dagsböter. Enligt strafflagen kan också en vuxen föreläggas en lika stor ordningsbot, om han eller hon intar alkohol på allmänna platser utan att bry sig om polisens förbud. Redan nu kan en ordningsbot på 20 euro enligt ordningslagen föreläggas för intagandet av berusningsmedel på allmänna platser i tätorter. Lagen träder i kraft den 1 november 2009.

Finsk-rysk undersökningsrapport:

Finland och Ryssland har en liknande uppfattning om korruption vid östgränsen

Kauko Aromaa with Minna Viuhko, Martti Lehti, Aleksey Taybakov, Petr Klemetshov, Pavel Demin and Roman Tumanov (2009): [Corruption on the Finnish-Russian Border](#). Experiences and observations of Finnish and Russian civil servants and businesspersons on corruption on the border between Finland and Russia. Helsinki: HEUNI Publication Series No 61.

Finska och ryska tjänstemän vid östgränsen har till och med en överraskande likartad åsikt om korruption och dess allmänhet i Ryssland. Inställningen till korruption är i huvudsak negativ på båda sidorna av gränsen. Det finns heller ingen stor skillnad i vad som uppfattas som korruption. De finska och ryska

tjänstemännens egna erfarenheter av och värderingar om kollegorna i grannlandet och samarbetet mellan gränsmyndigheterna var i huvudsak positiva.

Korruption vid gränsen har nu för första gången undersökts som finsk-ryskt samarbete i undersökningsprojektet. För undersökningen intervjuades 15 tjänstemän och 13 affärsmän i Finland. I Karelska republiken i Ryssland genomfördes undersökningen främst med hjälp av blankettenkäter som skickades till 15 tjänstemän och 15 affärsmän.

Crime trends in Finland

[Crime and criminal justice in Finland 2008](#). National Research Institute of Legal Policy Research Report 247, 2009

In the 2000s the decreasing trend in theft, especially in car thefts and burglaries has strengthened. A slight downward trend can also be observed in homicides, a problem crime in Finland, and robberies. On the contrary, the number of recorded assaults has steadily increased to recent years. This is however partly due to increased reporting, as victimization surveys show no corresponding increase.



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheder fra Grønland af kontaktsekretær Marie Kathrine Poppel

Udgivelser:

Anbefalinger angående børns og familiers trivsel

Medlem af Naalakkersuisut (tidligere: landsstyret) for Sociale Anliggender har offentliggjort [rapport](#) med anbefalinger til tiltag inden for børne- og ungeområdet, som en række faglige og frivillige organisationer samt fagfolk i fællesskab har udarbejdet.

Børn og unge med domfældte og indsatte forældre

MIPI – Videnscenter om Børn og Unge har udgivet statistik om: 1. Omfanget af børn af domfældte i Grønland; 2. Typen af kriminalitet begået af forældre; 3. Omfanget af børn med forældre på anstalt. Statistiken er samlet i en felles [rapport](#).

Ny nordisk statistik

[Nordens statistiske årbog 2009](#) er udkommet. Den statistiske årbog sammenligner de fem nordiske lande: Danmark, Finland, Island, Norge og Sverige, samt de tre selvstyrende områder Grønland, Færøerne og Åland.

Nyheder:

Behandlingscenter for seksuelt misbrugte

I en grønlandsk [nyhetssak](#) meldes det at Naalakkersuisut (tidligere: landsstyret) og alle partier i inatsisartut (tidligere: landstinget) tilsluttede sig beslutningsforslaget om oprettelse af et behandlingscenter for seksuelt misbrugte. Alle partier ser gerne, at behandlingscentret også skal kunne modtage voksne, der har været udsat for seksuelt misbrug. Naalakkersuisoq (tidligere: landsstyremedlem) for Sociale Anliggender Maliina Abelsen oplyste, at man også tænker på de voksne, men at man i starten har prioriteret børnene for at bryde den negative sociale arv. Der er i 2010 afsat 25 millioner kroner til iværksættelse af en koordineret indsats på børne- og familieområdet. Politiets statistikker viser, at 5.350 personer i perioden fra 1995 til 2008 har været udsat for seksuelle overgreb. Ifølge MIPI (Videnscenter om Børn og Unge) har 30 procent af alle

landets mødre på et eller andet tidspunkt i deres liv været udsat for en seksuel krænkelse.

Ni år i anstalt for drab på plejebarn

En grønlandsk [mediekilde](#) melder at en 22-årig kvinde er dømt til anstaltsanbringelse i ni år for drab på sit et år gamle plejebarn. Dommernes begrundelse for at give ni år i anstalten var, at den 22-årige kvinde havde banket den lille piges hoved i gulvet flere gange, og dermed forårsaget flere kraniebrud, som barnet senere døde af. Begrundelsen var endvidere, at Retslægerådets mentalundersøgelser havde vist, at den 22-årige kvinde ikke havde været sindssyg i gerningsøjeblikket, og at hun havde husket hele episoden, selvom hun under sin forklaring havde sagt, at hun ikke kunne huske alt.

Dommerne lagde vægt på, at myndighederne havde overladt barnet til hende, fordi de stolede på, at hun kunne tage sig af pigen og støtte hende, men at plejemoren i stedet havde ladet sig styre af sine følelser, og havde udøvet grov vold mod barnet, selvom den lille pige ikke kunne forsvare sig. Under domsafsigelsen kom det frem, at den 22-årige kvinde var blevet vred over, at det 1-årige plejebarn havde skubbet til hende, og at hun derfor var blevet vred på hende, råbt af hende, bidt hende på kinden og var begyndt at banke hendes hoved mod gulvet.

Kvinde tilbageholdt for vold

Aasiaat politi har tilbageholdt en 39-årig kvinde som gentagne gange har været voldelig mod sin samlever, i følge en grønlandsk [nettavis](#). Den tilbageholdte kvinde har udover at udøve vold mod sin samlever også været voldelig mod en tilfældig person, og har også fremsat trusler. Kvinden, der tidligere har en dom for vold, har udøvet vold én gang i januar, tre gange i juli og nu igen. Politiet tilbageholder kvinden og sigter hende for i alt fem forhold.

Grønlands Presseforening vil undersøge trusler mod mediefolk

Tusagassiertut Peqatigiiffiat (TP)/Grønlands Presseforening vil undersøge, hvor mange af foreningens medlemmer, der er blevet truet. TP sætter undersøgelsen i gang, efter at flere journalister blev truet eller skældt ud i forbindelse med den seneste valgkamp til inatsisartut (landstinget). Det oplyser foreningens formand, Mariia Simonsen, til Grønlands Radio, i følge grønlandsk [nyhetskilde](#).

Ingen fælles vagtcentral til nytår

En [nyhetskilde](#) på Grønland oplyser at politiets planlagte fælles vagtcentral, som skulle tage imod samtlige opkald, bliver ikke til virkelighed fra 1. januar 2010. Det skyldes et udgiftsstop, som Rigspolitiet har indført efter sidste års budgetoverskridelse på 340 millioner kroner, oplyser KNR, Grønlands Radio. Politimesterembedet venter i stedet, at vagtcentralen kommer på plads i løbet af foråret. Den nye central er et led i en omfattende politireform, der træder i kraft ved årsskiftet.

Er justitsområdet politisk uinteressant?

Kronik i Sermitsiaq (Grønlandsposten nr. 42/2009) af Annemette Nyborg Lauritsen, cand.scient.soc., Ph.d.-stipendiat: "Om mindre end tre måneder – 1. januar 2010 – træder den nye kriminallov og den nye retsplejelov for Grønland i kraft. Det er ikke to hvilken som helst love, der sættes i kraft. Udover at regulere de retslige forhold, kategorisere hvad der her i landet er kriminelt og hvordan det skal sanktioneres mm., er det også disse love, som udgør rammen for den tiltrængte og mest gennemgribende reform af retsvæsenet i mere end 50 år."

Kronikken har følgende afslutning: "Det er bestemt sandsynligt at Naalakkersuisut både kan og vil have indflydelse på justitsområdet. Ligesom det muligvis har gjort sig lange og dybe overvejelser om, hvordan Grønland bedst får sat sit aftryk på implementering af retsvæsenets reformen. Her knap tre måneder før lovene træder i kraft, kunne det dog være interessant for offentligheden at få et indblik i disse overvejelser – hvis de findes."



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheter fra kontaktsekretær Margrét Sæmundsdóttir

New book on sexual violence

A book on sexual violence in Iceland, name „Á mannamáli“ by Thórdís Elva Thorvaldsdóttir, was released recently, uncovering facts such as reports on sexual violence against children increasing by 70 percent between 2003 and 2007. According to Thorvaldsdóttir's findings, one out of every five girls and every ten boys in Iceland suffer sexual abuse before the age of 18. The book also reveals that in 2003-2006, 40 percent of all cases handled by the Attorney General were dropped, including 71 percent of all cases on sexual violence. The book criticizes decisions made by authorities, media coverage, funding, prison sentences and compensations to victims of sexual abuse and encourages the Icelandic nation to discuss these issues.

First Human Trafficking Court Case in Iceland

A first human trafficking case has taken place at the Icelandic court. The accused is facing charges for threats and enslavement by having tricked a girl into coming to Iceland and forced her into prostitution. The person is also suspected of organizing drug smuggling and prostitution. The Icelandic police are also currently working on uprooting a crime ring related to human trafficking in Iceland, having arrested a number of people and undertaken house searches. Their investigation began with the arrival of a Lithuanian woman to the country, who requested police assistance as she was afraid she would be forced into prostitution. Five Lithuanian men are currently in custody in relation to this case and one Icelandic man. None of them have confessed to the crimes they are accused of.

Statistics:

Money laundering

In the year of 2008, 520 cases concerning money laundering were announced to the Icelandic Financial Intelligence Office according to its newly published annual report. Most of the reported cases came from financial companies and most of them includes amount under one million Icelandic Krona. No case regarded a financing terrorism was reported while such case has never been detected in Iceland. However, the report states that it is important that Icelandic business and financial market become more aware of a risk from a money laundering and financing terrorism, and must be prepared to handle such cases.

Trust towards Eva Joly and the special prosecutor

Approximately 67 percent of respondents in a new survey by MMR (Market and Media Research) trust Norwegian-French magistrate Eva Joly, who serves as a consultant to the special prosecutor's office, responsible for investigating the banking collapse. More than 50 percent of respondents also said they trusted the special prosecutor (investigating the collapse of the Icelandic banks). However, only 36 percent of respondents trust the Attorney General and 27 percent the Althingi parliament's Investigation Committee.



**Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheter fra Norge,
av kontaktsekretær Mari-Louise Pabsdorff**

Kriminalpolitiske nyheter:

Politiet som "vinner" i statsbudsjettet for 2010

I [justissektorens satsningsområder](#) vil regjeringen styrke bemanningen og rekrutteringen til politiet, og forslår å styrke politibudsjettet med 1,3 milliarder norske kroner i 2010. Satsningen skjer blant annet i form av flere årsverk, og rekordstore opptak til politihøgskolen. Også kriminalomsorgen og domstolene er områder som styrkes.

Luganokonvensjonen 2007

[Luganokonvensjonen 2007](#) og nødvendige lovendringer trer i kraft 1. januar 2010. Konvensjonen regulerer hvordan tvister med tilknytning til en annen stat skal føres, og har virkning for EU, Danmark og Norge.

Aktuelle rapporter:

Kriminalitet og rettsvesen 2009

Av Lotte Rustad Thorsen, Stian Lid og Reid J. Stene ved Statistisk Sentralbyrå (SSB). [Publikasjonen](#) gir et grundig bilde av kriminalitetsutvikling og kriminalitetsbildet i dag. Straffesaksgangen følges, og rapporten gir tall og analyser over hva som skjer i strafferettssystemet.

Gjeninnsettelse

Torbjørn Skardhamar og Kjetil Telle har studert hvor mange som gjeninnsettes i norske fengsler etter løslatelse. [Studien](#) viser at en fjerdedel gjeninnsettes i løpet av en treårsperiode. Studien går også inn på sammenhenger mellom blant annet utdanning og arbeidslivtilknytning og gjeninnsettelse.

Rapport "[Life after prison The relationship between employment and re-incarceration](#)"

Cannabis og kriminalitet

Willy Pedersen og Torbjørn Skardhamar presenterer funn fra en longitudinell studie om cannabis og kriminalitet: "[Cannabis and crime: findings from a longitudinal study](#)" i Addiction.

Barnevern og ettervern

Lars B. Kristofersen ved NOVA ser nærmere på ettervern for ungdom i barnevernet. [Studien](#) bygger på longitudinelle registerdata, og i rapporten diskuterer Kristofersen utslusning fra barnevernet og ungdommens utvikling.

Rapport om fritidsklubber og forebygging

Viggo Vestel og Ida Hydle og har evaluert prosjektet Yo-Pro, hvor en ny metodikk i fritidsklubarbeid har vært prøvd ut. Rapporten "[Fritidsklubb – kvalifisering og rusforebygging?](#)"

Skarðhamar, T. (2009) "[Reconsidering the theory on adolescent-limited and life-course persistent antisocial behaviour](#)", British Journal of Criminology vol 49: 863-78

Bruk og beslag av heroin i Norge

Anne Line Bretteville-Jensen og Ellen J. Amundsen ved SIRUS har undersøkt bruk og beslag av heroin i Norge. [Undersøkelsen](#) er publisert hos SIRUS.

Bokutgivelser:

Street capital

Boka "[Street Capital – Black cannabis dealers in a white welfare state](#)" av Sveinung Sandberg og Willy Pedersen er en bearbeidet og nyskrevet versjon av boka "Gatekapital" som kom på norsk i 2006. Analysene bygger på feltarbeid og intervjuer med hasjselgere langs Akerselva i Oslo. Gjennom boka diskuteres forhold rundt hasjselgernes situasjon og den kapital de besitter.

"Det bekymrede blikket"

av Cecilie Basberg Neuman. [Boka](#) er en bearbeiding av Basberg Neumans doktoravhandling og tar for seg helsesøsteres blikk på barn og foresatte.

Kriminologiska och kriminalpolitiska nyheter från Sverige av kontaktsekreterare Lina Andersson

Avhandlingar

Ahlström, Björn (2009), [Bullying and social objectives: A study of prerequisites for success in Swedish schools](#). Akademisk avhandling, Umeå universitet. Avhandlingen utgår från den svenska skolans tvådelade uppgift som dels består i att utveckla elevers akademiska färdigheter, dels i en social uppfostran av eleverna. Fokus i studien ligger på frågor om mobbning, och avhandlingen visar att de skolor där organisationen lyckas hitta en bra balans mellan den sociala och den akademiska uppgiften, är mest framgångsrika. I dessa skolor hittas både de högsta betygen och de lägsta nivåerna av mobbning.

Nilsson, Garbriella (2009), [Könsmakt eller häxjakt?](#) Antagonistiska föreställningar om mäns våld mot kvinnor. Akademisk avhandling, Lunds universitet. I avhandlingen studeras olika föreställningar om mäns våld mot kvinnor, våldtäkt, incest och misshandel, i Sverige under perioden 1975-2000. Bl.a. så hanteras hur och varför olika perspektiv på våldet formuleras. Ett särskilt intresse ligger vid motsättningen mellan det perspektiv som lyfter fram en generell könsmaktsordning som förklaring till mäns våld mot kvinnor, och det perspektiv som menar att en utgångspunkt i könsmaktsordningen leder till en häxjakt på oskyldiga män.

Övrig publicerad forskning

Basic, Goran; Thelander, Joakim och Åkerström, Malin (2009): [Vårdkedja för ungdomar eller professionella?](#) En processutvärdering av projektet "Motverka våld och gäng". Stockholm: Statens Institutionsstyrelse 2009:5.

Syftet med studien är att analysera hur olika inblandade aktörer upplever, definierar och tolkar ett behandlingsprojekt. Behandlingsprojektet, Motverka våld och gäng, har bl.a. inneburit en satsning på särskilda samordnare för att förbättra samverkan mellan myndigheter och undvika att ungdomar faller mellan olika stolar. Inom ramen för utvärderingen har ungdomar och föräldrar intervjuats, liksom samordnare, institutionspersonal, socialtjänst och projektledning.

Övrigt:

- [Plats på forskarutbildningen i kriminologi](#), Stockholms universitet
Sista dag för inlämnade av ansökan är 30 november 2009.
- Örebro universitet inrättar examen i kriminologi. Studenter har nu möjlighet att ta en [kandidatexamen med kriminologi](#) som huvudämne vid Örebro universitet. Utvidgningen av kriminologin vid universitetet sker genom ett samarbete med polis, kriminalvård och Örebro kommun.
- [Regeringsförslag](#) om avskaffande av preskriptionstiden för mord, dråp, försök till mord, grovt folkrättsbrott, folkmord och terroristbrott som begås genom mord eller dråp. Regeringen föreslår även att preskriptionstiden för könsstympning som begås mot barn förändras på ett sätt så att det först börjar löpa den dag barnet blir 18 år. Förslaget innebär också en förändring i hanteringen av spårregistret.

Första utkast till Stockholmsprogrammet

[Programmet](#) ska, när det antagits av EU:s stats- och regeringschefer i december, ange ramarna för EU-samarbetet avseende polis- och tullsamarbete, räddningstjänst, straffrättsligt och civilrättsligt samarbete samt asyl, migrations- och viseringspolitik för åren 2010-2014.

Synpunkter som presenteres i signerade artikler, er ikke nødvendigvis i overensstemmelse med Rådets oppfatning.

Scandinavian Research Council for Criminology | c/o Dep. of Criminology and the Sociology of Law
University of Oslo | PB 6706, St.Olavs Plass | 0130 Oslo, Norway

If you no longer wish to receive this newsletter, please click this link:

<http://www.nsfk.org/unregister.asp>

Distributed by Slash x